

Programul vizitei din 1978 a lui Ceausescu in America a continuat cu vizita la care a tinut in mod expres, in Chattanooga, Tennessee, la Atomic Power Plant (Uzina atomica) de 2,4 milioane kilowati, care urma sa intre in functiune in 1979. Cind aflai si motivul, te arucesti...

Ideea pare mai veche si planul mai vechi. Inca din 1967, cind DIE a aflat ca in Canada se lucreaza la realizarea unui reactor nuclear care functiona pe baza uraniului natural...

uraniu, apa grea si uzine nucleare. In 1970 ceausescu a creat Comitetul de Stat pentru Energie Nucleara...

mind sa fure de la canadieni CANDU-ul si din Franta, Italia si RFG se mai trebuie (turbin etc). Pentru asta sint alesi ofiteri tineri...

cauza inflatiei, canadieni pierdu seră 130 milioane de dolari prin vinzarea unui reactor Argentiniei...

In fata acestor probleme, ceausescu s-a hotarit sa lucreze cum stia el, banditește. L-a chemat pe Pacepa si i-a cerut initierea unei campanii de dezinformare...

In timpul discutiei cu Pacepa, ceausescu a decis viitorul programului nuclear românesc: Canada sa fie tinuta in cumpăna, pînă ce România invata sa produca reactoare CANDU...

Corneliu ILMATIC (Continuare in pag. a II-a)

IN SERIAL

Am citit pentru dumneavoastra: Orizonturi roșii

de Ion Mihai PACEPA

silierul lui personal. In plus il face pe directorul Brigăzii Legale a DIE, colonelul Constantin Stanescu, adjunctul ministrului comertului exterior si asistentul personal al lui Pacepa...

Asadar, un program nuclear bazat pe spionaj si pe activism? Fiindca un personal secret de savante si ofiteri de spionaj sub acoperire este instalat intr-o casa secreta...

onare. Cu documente corespunzătoare au fost plasati apoi in toate companiile nucleare mari din Canada, SUA, RFG, Italia...

Aşa cum obişnuia să facă înainte de orice decizie, ceausescu a cerut DIE un studiu despre CANDU. Or studiul a indicat existența unor serioase probleme...

Astă seară, start în „COPPA DEL MONDO“

Incepind de astazi si pînă pe 8 iulie, ziarul nostru va va ține in „priza“ directă cu cel mai important eveniment al sportului regal: Campionatul mondial de fotbal — Italia 1990.

Va precizăm de la început a nu avem intenția de a comenta partidele pe care si asa dumneavoastra le veti urmări pe micile ecrane...

Deci, astă-seară, după ce vom asista la Festivalul de deschidere de la ora 19 (ora Bucureștiului) ar. bitrul francez Michel Vautrot...

Cei peste 80.000 de spectatori. 2.200 de ziaristi si 510 comentatori radio-tv prezenti in tribunele stadionului „Giuseppe Meazza/San Siro“ din Milano...

echipa Camerunului. Fiind o partidă din cadrul grupelor B interesul nostru este cu altă mare mare, pentru că vom putea vedea in „avanspremieră“ evoluțiile a două echipe ce vor intîni și România.

Desigur, calculele hirtice, ca și simpla citire a numelor fotbalistilor din cele două echipe, dau cîștig de cauza Argentinei. Cine ar putea crede ca Pumpido, Brown, Ruggeri, Trocchi, Cannigga, Maradona et co. nu vor spulbera „baricada cameruneză“...

Oricum, mîineea este... perfect rotundă, mai ales că este o minge „Adidas Etrusco“ — mîineea oficială a campionatului!

• Tudor BANOS

1 leu exemplarul ZIAR INDEPENDENT, DE A TITUDINE ȘI INFORMATIE

ACTIUNEA

ANUL I, NR. 87 PROPRIETAR-EDITOR: TIPOGRAFIA PIATRA NEAMT VINERI, 8 Iunie 1990

in pagina a II-a Grija pentru copii • Violenta este in floare • Libera initiativa • Televiziune • Publicitate

COOPA DEL MONDO '90: FOTBAL ȘI TELEVIZIUNE

• RAI (Radioteleviziunea italiana) se pregătește de 6 ani pentru marele eveniment... • N-avem dreptul să gresim, telespectatorii nostri sînt foarte critici... este dezastru...

care cunoaște fotbal va fi mai puțin eficient decît un cameraman bun care nu se pricepe... • Se va utiliza și un computer de înaltă performanță care va oferi, ori de cîte ori se prezintă caracteristicile...

(Continuare in pag. a II-a)

Ce am ales?

Acum, cînd alegerile au devenit brețut, altă presa internațională, altă cea românească, dar și tot felul de organisme, mai mult sau mai puțin guvernamentale, comentează noul „miracol“ românesc...

democrației dincolo de cîteva clișuri materiale imediate (ceva mai multă mîncare, salarii majorate, drepturi ipotetice de a călători în străinătate). In acest sens, preziza Jomnu Brucan...

La una din emisiunile televiziunii, „Invitatul săptămîinii“, oaspetele domnului Emanuel Valeriu a fost „eminenta cenușie“ a Frontului Salvării Naționale...

Spunea eminentul politolog că F.S.N.-ul a cîștigat alegerile mai ales datorită reformelor care au dat satisfacție unor categorii sociale mai puțin pregătite a analiza fenomenul

Robert De Niro și libera inițiativă

Ca și infernul, anumite filme sînt pătate cu bune intenții. Ultimul exemplu îl constituie „Stanley și Iris“ pe care Martin Ritt l-a pus în scenă pentru Robert De Niro și Jane Fonda...

Să-l vezi pe De Niro realizind o performanță oarecare intr-un film anonim? Da, lucrul e posibil. Si n-ar fi auit de grav dacă „Stanley și Iris“ n-ar urma unei liste clovocate de lung-metraj destul de jenante pentru filmografia lui Robert...

In domeniul artistic, desigur, căci de fapt s-a transformat intr-un redutabil om de afaceri. Nicio mai uman și mai firesc, am putea spune. Cu atit mai mult cu cit actorul, strigucios și-a creat propria societate de producție careia îi consacra cel mai mult timp...

A fost odată in America un miracol, devenit, împotriva oricăror așteptări, un excelent om de afaceri.

M. A.



Spectatorul de Neamț

Poate că n-aș fi scris niciodată rîndurile de mai jos, dacă spectacolul din 30 mai, cu recenta punere în scenă a T.T., nu mi-ar fi răsunat în memorie alte trăiri asemănătoare.

Nu intenționez, și nici nu mi-ăs permite, să fac cronica teatrală a acestui spectacol, plin de inedit și feroare, care ne face să sperăm că premierele T.T. vor redeteni evenimentele artistice de excepție...

Ceea ce m-a determinat să scriu aceste rînduri este un spectacolul scenei, al spectacolului sălii. Este oare firesc ca jocul actorilor și piesa în sine, care ar fi trebuit să smulga ropote de aplauze și numeroase ridicări de cortina în final, să se închie la Piatra Neamț doar cu două ieșiri la rampă...

• Ana DELNEA

(Continuare in pag. a II-a)

TOP INF TOP INF TOP INF TOP INF TOP INF TOP INF TOP INF

• Dacă un pachet de BI costă oficial 26 lei, iar unul de DS — 17,50 lei, în timp ce alte categorii de figuri din import ajung la 70-80 lei, ghiciți cu a ajuns pachetul de Kent, la bursa neagră? Vă lăsăm să verificați singuri noul preț (astronomic)...

de la masacrul din piața Tian An Men — au invadat capitala Beijing, spre a vedea cum e omagiat evenimentul. Mai mulți gazetari au fost bruscați, alții au fost chiar bătuți, unora li s-au confiscat aparatele de fotografat sau de filmat...

na „pa“ sovietelor, au cerut într-o telegramă lui M. Gorbaciov să repună în discuție independența Lituaniei, Letoniei și Estoniei. De asemenea, avem vești că în Kirghizia au avut loc grave încăierări cu caracter etnic...

urmă fost ideolog al răposatului partid comunist și care — se pare — s-a acoperit de o rusinoasă glorie. (De ce oare toți foștii ideologi s-au dovedit a fi canalii?). Ancheta e în plină desfășurare...

ghiară. In cazul in care ministrul de resort nu va lua măsurile ce se impun — se spune in epistola dată publicității în mediile de informare din Ungaria — „biserica noastră in colaborare cu bisericile frățești ungare, va înființa o universitate bisericăscă“.

• Pentru data de 21 iunie a.c., la Piatra Neamț se anunță un mare spectacol, în cadrul manifestării europene „Fêtes de la musique“. Vor lua parte trupe muzicale centrale și instrumentale din județ, prefatmad astfel ediția XIX-a a Vacanțelor muzicale la Piatra Neamț.

Bere multă și bună

Convorbire cu domniul inginer Nicolae Homoc — directorul Intreprinderii de bere și amidon Piatra Neamț, și George Panaitescu — inginer șef

că, totuși, am făcut unele eforturi deosebite, „pe pielea noastră“, în ceea ce privește imbutilierea berii pe o linie uzată, moral și fizic (ca să zicem deja), reușind, în astfel de condiții vitrege, să asigurăm, într-o bună măsură, cantitatea de bere necesară vîrșată, altă la butoi cit și la cisterna.

R.: Consumatorii se plîng de calitate necorespunzătoare a berii. Care sint aceste cauze? N.H.: Cauze mai puțin spus, ei mai degrabă, FACTORI. Concret, calitatea berii depinde, in primul

rînd, de malt — materia primă de bază. In legătură cu acest fapt, trebuie să arăt că noi, de ani de zile, ne confruntăm cu mari dificultăți in ceea ce privește aprovizionarea cu acest „nucleu“ de bază, intrucit sintem obligați să „importăm“ maltul de la alte unități similare din țară, care nu întodeauna corespund calitativ, deoarece in agricultura, producătorii de orz și orzoaică au urmărit obținerea unei producții din punct de vedere cantitativ, „obiectiv“ ce are grave influențe asupra maltului și, in final, al berii.

C.P.: Cu aceste prilej, facem un apel din inimă către agricultori in ideea de a obține, de-acum înainte (cînd nu mai sint obligați să raporteze acele cifre astronomice in tone la ha), orz și orzoaică de foarte bună calitate, in felul acesta contribuind din plin la obținerea, din partea noastră, a unei beri care să intrunească gustul unanim al tuturor consumatorilor.

N.H.: Si pentru că tot sintem la acest capitol al calității, doresc să subliniez că, începînd cu luna Ianuarie a.c., începînd cu luna Ianuarie a.c., am comandat un proiect de instalație pentru obținerea maltului cu forte proprii. Prin rezolvarea acestei investiții se va realiza, cum și firesc este, o bere de bună calitate față de prezent, plus

• Teodor STAVAR

(Continuare in pag. a II-a)

Rolul actual al economiștilor

Intr-o societate civilă, democratică, liberă și demnă pe care cu toții sintem chemați să o realizăm, cresc posibilitățile științelor economice, de a se dezvolta și apropia de realitățile vieții politice, economice și sociale, realități deseori, tîșuate de dogme, deschise liberei inițiative și afirmării personalității specialiștilor ancoranți in problematica etapei postrevoluționare ce o parcurgem.

Desigur, vor apărea concepte, teorii și curente economice noi, corespunzătoare societății noi, care vor propulsa știința economică intr-o adevărată știință practică a lucrului lui bine făcut.

S-au eliminat din activitatea noastră acele subterfugii profesionale pe care eram obligați să le căutăm. — In fata conșturii denierilor trecute care au fibrat posibilitățile de exprimare liberă a ideilor, de a le confrunța — deschis in lupta de opinii —, pentru a afirma o idee principiu sau constatare reală, la adresa mecanismului totalitar.

sluiji cu adevărat știința economică, libertatea economică, politică și socială a României, atit de dureros cîștigată.

„Să deschidem porii cunoașterii economice, să respirăm adîno aerul proceselor economice in curs de conturare și să-l primim, să oferim o literatură economică altă de necesară, să umplem golul metodologic cu principii, criterii, metode, tehnici și instrumente adecvate dezvoltării actuale a României.“

Consider că, in etapa imediată, literatura economică va izvorî din realitate, din domeniile cercetărilor aplicative, fără însă a neglija cercetarea fundamentală. In țara noastră stă responsabilitatea definitiv etapei ce o parcurgem, și-a conturăm saltul modalitățile de înlocuire a vechiului sistem a formelor de transformare, a metodelor de echilibrare economică conștientă, să restabilem criteriile de afirmare și apreciere a valorilor autentice.

• Ec. Dorin-Marcel ISACOVICI vicepreședinte AGER, Filiala Neamț

### Ce am ales?

(Urmare din pag. 1)

ideologul (sau fostul ideolog) elști-gatorilor afirmă că aceștia nu sînt pregătiți să conducă țara, la ce ne putem aștepta în viitorul imediat? Cea mai la îndemînă soluție le va fi aceea de a păstra vechile structuri încercînd să le dea o tentă democratică și cîteva legi — paleative pentru a-și plăti alegătorii care nu-și mai doresc prea multe dară au suficientă mincarea și, cel mai eurafoși dintre ei, își pot deschide mici afaceri proprii sau, o altă variantă ar fi copierea unui „glas-voști” deja falimentar în țara sa de origine. Oprindu-ne la cea de a doua parte a afirmației, ne întrebăm cît de bine a fost informat cît de bine a înțeles electoratul ideologia formațiunilor politice an-grenate în campania electorală dacă a optat în asemenea proporție pen-

tru o formațiune fără ideologie și structură clară. Răspunsul vine imediat: nu am ales un partid ci un om. Este evident că actualul președinte al țării a fost cel care a polarizat electoratul pentru P.S.N. atît prin buna cunoaștere a psihologiei poporului în etapa actuală prin farmecul personal cît și prin inițierea cîtorva manevre economice diversioniste (vezi drepturile minerilor, siderurgistilor și altor „detasamente de avangardă” ale clasei muncitoare). Rezultă de aici o concluzie și o ultimă întrebare. Concluzia este că încă nu sîntem pregătiți politic pentru a ști să op-tăm pentru o democrație reală și deci, avem ceea ce merităm, iar întrebarea este ce fel de Constituție ne va propune o astfel de orma-tiune politică. Dar, despre acestea într-un comentariu viitor.

### Orizonturi roșii

(Urmare din pag. 1)

reactoare nucleare, care să fie cons-truite la Cernavodă, ca model pen-tru promovarea exportului român de uzine nucleare în țările lumii a treia: restul reactorilor nucleare CANDU ale României, ca și insta-lațiile de producere a apei grele urmau să fie construite pe baza materialelor obținute prin spiona-j.

Conform acestei strategii bandi-tești, România a semnat cu Canada, în 27 octombrie 1977, un tratat nu-clear de cooperare cu Ottawa, care credea că Bucureștiul va cumpăra 20 de reactoare CANDU. Patru reac-toare erau presupuse să fie cons-truite în întregime cu firma cana-diană AECL, iar restul în cooperare cu românii. O lună mai târziu, s-a semnat și un acord de licență, prin care AECL urma să transfere Ro-mâniei tehnologie CANDU. În ace-est fel, AECL și-a deschis practic porțile specialiștilor români, cei mai mulți dintre ei fiind bineînțele-oșiferi DIE. În numărul de mine, alte detalii ale acestui bluff nuclear în stil cealescu.

(Urmare din pag. 1)

orientativ pentru că, dacă tot nu dau tureli, n-are rost să te abată de la molcomele ritmurii moldave. A ti respecta locul înscris pe bilete, e semn că habar nu ai să te descurci. Dacă nu-ți convine unde stai, te a-șezi pe locul altuia sau dibuiești vreun scaun, pe care îl așezi unde vrei — dai un ban, dar stai în față. La spectacolele de la Casa de Cul-tură pare că tot orașul se adună să-și ia deservitul. Copii și vîrșnici fosnesc ambalaje și mestecă ritmic, cu un apeliu pantagruelic. Dezinte-resul administrației sau, mai bine zis interesul de a încasa doar ch-ria, face ca în sală să poată pătrun-de persoane cu sugari în brate sau cu copii mici, cărora plătisela le provoacă foame, sete și „mamă-vreau afară”. Mi-î amintesc pe O-videu Iuliu Moldovan părăsind sce-na, pentru a potoli larma din hol care pătrundea în sală, prin uși-le vîrșite. În timp ce Valeriu Secl-u-recita cu ochii în lacrimi, o perso-nă, dotată cu sucuri și vreo trei co-pii, a intrat, a tropăit, s-a așezat și-au bîntuit sucul cu toată dinu-rea pe lângă trupul ei, în timp ce ea pleca trezind mult mai burno-decît la venire.

Nici marea Olga Tudorache nu fost cutită de copii care-și aștin-părâu șetea din biberone, de scîr-tîșul enervant al scaunelor și de-foznetul pungilor cu bombane. Ma-re acrită a avut răbdarea să a-s-terte cîteva minute în scenă, pînă cînd cei inițiazii și-au gîștit locu-ri-le, pînă cînd cei răciți au termi-nat de tușit, iar mamele și-au ex-

pediat odraslele în rîndul întii rîmas pînă atunci necupat. În final după ce s-a făcut o „lutoaro-demonstrație de forță actoricească”, Olga Tudorache a multumit scri-ri din cap și a părăsit scena Cortina nu s-a mai ridicat și pentru că m-ile celor din sală erau ocupate cu înlesatul căciulilor pe cap. Își păs-trau oare aplauzele pentru Cînta-

pediat odraslele în rîndul întii rîmas pînă atunci necupat. În final după ce s-a făcut o „lutoaro-demonstrație de forță actoricească”, Olga Tudorache a multumit scri-ri din cap și a părăsit scena Cortina nu s-a mai ridicat și pentru că m-ile celor din sală erau ocupate cu înlesatul căciulilor pe cap. Își păs-trau oare aplauzele pentru Cînta-

### Spectatorul de Neamț

rea cîntărilor de laude? Putin-probabil, dar în sală fusese frig luma se grăbea...

Alte sîrbători ale sufletului, cum au fost recitalurile lui Ion Carami-tru și Gioni Răducanu, sau cel ofer-it cu altă sinceră dorință de co-municare de către Leonoldina BĂ-ănuță, însoțită de două tinere instru-mentiste cu un viitor cert în arta interpretativă, nu l-au făcut pe spectatorul de Piatra nici mai aten-t și nici mai politicos. Pentru spec-tacolul Caramitru-Răducanu, zeci de persoane astentau să prindă acel bi-let în plus care să le ofere posibili-tatea de a urmări cele două cele-brități în sală, stupore. Lojile re-tinute pentru mai marii teoretici-rau goale și ar fi rămas goale dacă nu s-ar fi umplut în ultimul mo-ment cu cei coborîți de la balcon. Spre surprinderea multora, T.T. n-a fost deloc o gazdă primitoare cu marea doamnă a scenei cu inegala-

Domnii! spectatori de Neamț vom putea oare să ne reîndră-gim de artă și să respectăm în măsura înclt ziua în care am fi la teatru sau la o expoziție să transformăm într-o zi a bucuriei Ne-am deformat oare într-ait în-am uitat că singura modalitate de multimi unul artist pentru bucu-re care ti-o dăruiește prin arta sînt florile și, înaintea acestora, aplauzele? „La-be-le-poe” s-a închei-să-î aplaudăm pe artiști, căci nun-ale lor trebuie să rămînă aplauzele

### Bere multă și bună

(Urmare din pag. 1)

● Importantă eficiență economică. R: Calitatea berii este condițio-nată, în primul rînd, de timpul de fermentație. Care este acest timp în momentul de față și de cîți ani se practică?

N.H.: Fabricarea berii depinde de tradiție și de idei moderne. În lu-me sînt țări care n-au renunțat nici pînă în prezent la tehnologia tradi-tională, cum ar fi R.F.G. și Ce-coslovacia; țări care îmbină teho-logia tradițională cu ideile mode-rne ca Danemarca, Anglia S.U.A. și Franța și altele care vin numai cu idei moderne în fabrica-re berii, cum ar fi, de exemplu, Japonia, care a ajuns la un timp de fermentație record în lume între 3 și 6 zile. Legat de cele afirmate consider că noi facem parte din țările situate în cea de a doua grupă, în care timpul de fermen-tație este de 24, 42, 54 și 65 de zile.

R: Timpul călduros și-a intrat în drepturi. Vom găsi bere sufici-entă și de bună calitate?

N.H.: Conștienți de faptul că me-nirea noastră, a întregului colectiv de salariați ai întreprinderii berii

și amidonului este aceea de a ne achita onorabil față de cerințele pieții, și mai ales, față de noi în-sine, personal am certitudinea că, DA, există șansa ca produsul în discuție să se găsească în cantități suficiente și, mai ales, corespunzător din punct de vedere calitativ.

R: Dacă o să se înceapă impor-tul de bere din țările cu tradiție, vă temeți sau nu de concurență?

N.H.: Categori, NU. R: Argumentați această negație.

N.H.: În anul 1989, dintr-un nu-măr de 8 întreprinderi producătoare de bere, care și-au trimis pro-dusul pe piața Intercontinentalului București, piața cu pretenții de tip capitalist, doar două au reușit să „reziste” acestei concurențe: Re-ghin și Neamț.

R: Cîteva gînduri de perspectivă G.P. Să schimbăm actuala denu-mire a întreprinderii „Steagul Ro-șu” cu întreprinderea de bere „Zimca”, cum de fapt se numea înainte de naționalizare. Termenul „Zimca” derivă din fuziunea a două foste fabrici care se numeau „Zimbrul” și „Carpați”.

N.H.: Iar ca o completare, tot de perspectivă, vom trece la mo-dernizarea realistă a întreprinderii

**CONCURS CU PREMII „Actiunea” - COPPA DEL MONDO**

TALON DE PARTICIPARE



17

### Grija pentru copii

Una dintre primele măsuri umanitare luate după victoria revoluției din decembrie 1989 a fost aceea de a se accorda salariaților concedii plătite pentru a-și putea îngriji copiii în vîrstă de pînă la un an. În consens cu principiile cuprinse în Declarația Drepturilor Copiului, adoptată de Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite la 20 noiembrie 1959, această măsură vine deopotrivă în sprijinul celor care îi îngrijesc. Din acest punct de vedere, nimeni nu a avut nimic a spune. Numeroase întrebări s-au ridicat însă cu privire la aplicarea în practică a prevederilor Decretului-Lege nr. 31/1990, care reglementează această măsură. Am sistematizat, pe cît a fost posibil, aceste întrebări, astfel încît fiecare dintre ele să poată primi un răspuns lămuritor.

Dreptul la concediu plătit pen-tru îngrijirea copiilor în vîrstă de pînă la un an au toate femeile salariaate, indiferent că îngrijesc proprii lor copii (născuți de ele) sau dacă îngrijesc copii îniați, aflați în tutelă, încredințați sau dați lor în plasament familial.

Acest concediu se poate lua din ziua următoare celei în care s-a sîrșit concediul de maternitate. În cazul copiilor îniați, aflați sub tutelă, încredințați sau dați în plasament familial, salariatale care îi îngrijesc își pot lua concediul despre care discutăm din ziua următoare celei în care a dobîndit una dintre aceste calități. În orice-dintre aceste cazuri, concediul plătit încetează de drept în ziua următoare celei în care copii-la a implinit vîrsta de un an, ne-puținînd fi prelungit după această dată sub nici o formă și sub nici un motiv.

revoluționarii, nimeni nu a tras în demonstrații, deși s-au înregistrat morți (numărul lor încă nu se știe), alegelele nu au fost chiar corecte, ba chiar și că Revoluția nu a fost re-voluție și cîte și mai cîte. Și atunci mă întreb: oare gura-lumii nu este o expresie sinonimă cu opinia publică? Nu căva trebuie să fie luată în seamă și să nu fie tratată cu indiferență? Răspunsul la prima întrebare l-am găsit într-o frază a lui Mihail Eminescu, pe care o consider și acum actuală: „Gura-lumii jurnalistii i-au dat încă o nu-mire frumoasă — așa ceva gogonet și simpatice totodată — i-au zis opi-nie publică”. La cea de-a doua răspunsul îl știm fiecare.

● Constantin TOMȘA

### Opinie publică sau gura-lumii?

Fată două noțiuni ce par a fi sino-nime și totuși părerile sînt împăr-tite. Dilema este întîrită și de de-finițiile dicționarului noastre (vezi DEX și MDE), ca și în cazul altor cuvinte și expresii. În timp ce opi-nia publică este definită ca formă a psihologiei sociale prin care își găsește expresie părerile, aprecierile, preferințele, opiniile etc. colective, formate la nivelul grupurilor so-ciale sub acțiunea unei duble deter-minări (obiective și subiective) în condiții micro — sau macro-sociale concrete și în funcție de interesele, atitudinile și aspirațiile grupurilor respective, gura-lumii este socotită o expresie sinonimă cu birfa, scor-neala, salomonii, cu alte cuvînte, în-seamnă a vorbi de rău pe cineva.

Lăsdn deoparte teoretizările, știm că, numai cu cîteva luni în urmă, opinia publică era pusă în mișcare-dirițată, manipulată (ca să folosesc un termen care se poartă în ultima vreme) și intra în acțiune în di-ate ce se constatau sau se bănuiau anume păreri diferite față de punctul de vedere oficial, sau chiar în mod preventiv. Ultima manifestare a așa-zisei opinii publice a avut loc în zilele de 29—21 decembrie 1989, cînd au fost puse la cale, ca și altă dată, acele mitinguri de protest, în marile întreprinderi industriale, față de ac-tivitatea „huliganică” de la Timișoara. Cum se organizau asemenea mas-cara este știut de către toată lumea. Manifestările așa-zisei opinii pu-blice în timpul dictaturii ceaușiste a cunoscut și alte forme de exprimare-intervenție în presă, la radio și te-levizune, scrisorile de protest sau adeziune totală, telegramele etc. Cîrcula și o glumă cu orice prilej) — crant pamblica (tricoloră desigur) pac șampanie, pac telegrama! Fată de aceste luări de poziție ale opiniei publice se știe foarte bine cum acționa imediat gura lumii. Se vor-bea pe șoptite în familie, între pri-teni și cunoscuți și ecourile ajungea; chiar și la urechile celor care „a-crau” la cunoscuta instituție „ochiul și timpanul”, care întocmea situa-ți privind starea de spirit a națiunii.

Alteori gura lumii se exprima prin liderii săi în gura mare, aceștia fiind auziți chiar peste hotare și devenind disidenți. Tot din gura-lumii se a-zeau, mai întii, și cu mult timp înainte, despre unele schimbări, despre reduceri de personal mun-itor, majorări de prețuri ș.a. De aici și gluma: legea este un zvon apro-bat în Marea Adunare Națională. Informațiile din țară le auzeam prin

intermediul posturilor de radio stră-ne, pe care le putem numi tot un fel de gura-lumii.

Dar toate acestea sînt acum de domeniul trecutului, chiar dacă a-cesta nu este prea îndepărtat și ne desprindem cam greu de el.

Și totuși, îmi pun o întrebare fir-ească: oare adevărată opinie pu-blică nu era chiar gura lumii, în ciuda faptului că se vorbea pe șop-tite? Dar cum? Încin să cred că așa și este deoarece asistăm, în ul-timile luni, la o manifestare a guri-lumii în gura mare, fie că aceasta se produce în localuri publice, în stradă (cu sau fără autorizație), sau în presa scrisă. În ziarele și re-vis-tele, care au apărut după revoluție ca ciupercile după ploaie și mă tem să nu dispară la fel ca acestea, sînt vehiculate tot felul de știri și păreri ale unor persoane (chiar personali-tăți) sau ale unor grupuri. După cum vedeți nu am folosit cuvîntul „opinie” și nici „zvonuri” cum spun unii. La radio și la televiziune a-cesta intervenții sînt mai puține și apar numai atunci cînd se dorește luarea unei atitudini ferme impo-triva unor stări de lucruri care tur-bură liniștea locatarilor dintr-o a-numită zonă sau împiedică circula-ția rutieră pe un anumit tronson.

Tot la televiziune sînt prezentate și unele scrisori în care este exprimat, în mod vehement, totuși dezacord al unor colective de oameni ai mun-icii față de unele manifestații de grup, încît uneori ai impresia că te-ai trezi dintr-un somn de cîteva luni și auzi știri din... marea între-cere socialistă. Și ca să fiu mai convingător, vă reamintesc una din manifestările opiniei publice de după revoluție: protestul „spontan” al minerilor care au venit la Bu-curești să apere cuceririle Revolu-ției. Chiar mă întreb: am mai fi noi astăzi liberi fără intervenția lor promptă?

Gura-lumii, care funcționează și în prezent (vorba proverbului: vînt-ul și gura lumii nu pot fi oprite), spune că: în Piața Universității din București mitingul continuă (la televiziune nu se mai spune nimic) unele personalități au acordat inter-viuri în străinătate și au suportat consecințele (în provincie nu apare presa din capitală), s-au reînființat serviciile de citire a scrisorilor, se mențin în funcții nomenclaturistii, în fabrici nu se prea muncește, desi la radio se prezintă interviuri pe un ton optimist ca în vremurile... (era să scriu bune), unii foști o fac pe

Problematika organizării și des-fășurării activităților economice pe baza liberei inițiative își găsește un corespondent în Hotărîrea guver-nului cu nr. 201 din 03.03.1990 pen-tru aprobarea normelor de aplicare a Decretului-Lege nr. 54/1990, astfel cum figurează publicat în Monitorul oficial al României cu nr. 33-34 din 08 martie 1990.

Ridicăm problematica dacă pentru toate categoriile orientative de ac-tivități se calculează și varsă cote de impozit: în domeniul producției și (sau) comercializării cum sînt a-picultura, sericicultura, horticultura și pomicultura și în domeniul ser-viciilor, cum sînt procesiunile religioase. În cazul în care unele activi-tăți nu sînt supuse calculului și vîr-sării cotelor de impozit, am solici-tat ca în anexa nr. 1 să se facă de-limitările necesare. Formulăm în continuare următoarele întrebări ce se referă la conținutul anexei nr. 2:

Dacă și asociațiile cu scop lucra-tiv, cele familiale și persoanele au-torizate pot beneficia ca și întreprinderile mici de deschiderea și funcționarea conturilor în valută și respectiv de condițiile în care și a-cestea pot primi finanțări din stră-inătate în valută sau în lei?

Dacă și asociațiile familiale pot beneficia de prevederile normelor privind condițiile în care pot fi desfășurate servicii de comerț ex-terior pe baza liberei inițiative?

Asigurarea cu materii prime, ma-teriale și energie a activităților e-conomice pe baza liberei inițiative în conformitate cu profilul de ac-tivitate autorizat evidențiat în ane-xa nr. 4, a determinat ridicarea ur-mătoarelor două întrebări:

Dacă asociațiile cu scop lucrativ, cele familiale și persoanele au-torizate pot beneficia ca și întreprin-derile mici de prevederile asigurării cu materii prime, materiale, com-bustibili și energie în conformitate cu profilul de activitate autorizat?

Dacă în categoria „materii prime” sînt cuprinse și produsele alimenta-re?

Organizarea și conducerea con-tabilității activităților economice pe baza liberei inițiative din anexa nr. 5 a suscitată formularea următoare-lor întrebări:

Dacă și asociațiilor familiale și persoanelor autorizate le revin o-bligații de această natură, un răs-puns negativ trebuind să conducă

către clarificarea în scris a proble-maticii sub raportul evidentelor ce trebuie totuși ținute?

Cum există diferențe esențiale în-tre cei doi termeni de „beneficii” și de „venituri anuale” ce vizează conținutul economic total diferit al fiecăruia din ei astfel cum s-a evi-dențiat în text, situația reclamă o urgentă clarificare și acest raport. Avînd în vedere conținutul respec-tivului tabel cu cotele de impozit și respectiv al termenului de „anual” practicat atît la venit cît și la impo-zit, problematica care se ridică în continuare vizează întrebările:

### Libera inițiativă

— Cînd se calculează și înregist-rează cota de impozit: anual, tri-mestrial sau lunar și cum anume se reflectă contabil angajamentul față de M.F.?

— Cînd și în ce proporții se a-chită impozitul la buget?

— În al doilea rînd, și pentru cele-lalte două sisteme de organizare a unor activități pe baza liberei ini-țiative și anume, pentru asociațiile familiale și persoanele autorizate trebuie clarificate următoarele as-pecte:

Existînd diferențe esențiale între termenul de „cîștiguri” practicat pentru asociațiile familiale, de „ve-nituri realizate” practicat pentru persoanele autorizate și de „venit anual” ce vizează conținutul total diferit al fiecăruia din ei, sigur că situația reclamă o urgentă clarifi-care și sub acest raport. Avînd în vedere existența acestor termeni cît și a celui de „anual” practicat atît la venit cît și la impozit problema-tica vizează în continuare întrebă-ri:

— Dacă se consideră că există vre-odiferență între noțiunea de „cîș-tig” și cea de „venit” sau ambele se referă la cea de „beneficii” pentru asociațiile familiale?

— Dacă se consideră că există și-miltitudine între noțiunea de „ve-nit” din text și aceeași noțiune din liniatura tabelului cu cotele de im-

pozit sau ambele se referă la „be-neficiul realizat” pentru persoanele autorizate?

● Aceleași problematici evidente-ate mai sus se ridică și pentru a-cesta două categorii de organizări sub raportul calculării, înregistră-rii și achitării impozitului la buget. Pînă la clarificarea de către M.F. a opiniilor și propunerilor subsem-natului în scopul îmbunătățirii — completării conținutului celor 12 a-nexe ale Hotărîrii guvernului nr. 201/1990, o certitudine o constituie faptul că organizarea și conduc-rea contabilității activităților eco-nomice cît și soluționarea optimă și la timp a tuturor problematicilor și fenomenelor economice și financiar-contabile ale întreprinderilor mici și ale asociațiilor cu scop lucrativ, nu pot fi realizate decît de către economiștii-contabili bunii existen-ți ce urmează a fi solicitați și anga-jați.

Aviz deci solicitatorilor și ofer-tanților.

● Ec. Miștoi C. Dumitru  
Contabil șef — D.I.P.T.C. Neamț  
MEMBRU AGER NEAMȚ

★ MICA PUBLICITATE ★

Cu ocazia pensionării, colegii de-muncă de la Cooperativa Electro-metal” urează bunului lor prieten domnului Savin Iosif, o viață liniș-tită, multă sănătate și fericire. „La mulți ani!” (ch. 533)

### DIVERSE

Schimb garsonieră, confort I, con-diții avantajoase, cu apartament și cameră exclusivă zona Dărmănești. Informații la telefon 17031, între o-rele 18—21. (ch. 486)

VIND autoturism „DATSUN” în perfectă stare și multe piese de schimb. Telefon 2.35.50 (ch. 481)

VIND ARO în stare bună, produc-ție 1989, cu 8 locuri, Rosu Grămadă Gheorghe — sat Topolița, comuna Grămăzești.

### „Coppa del Mondo”

(Urmare din pag. 1)

Golurile înscrise cu mîna de Ma-radona (în 1986, contra Argentinei), și de Vata (în 1990, cu Benfica îm-potriva Marsiliei) au reaprins o veche dispută: folosirea imaginilor televizate pentru lămurirea unor ac-tiuni în litigiu. Din punct de ve-dere tehnic lucrul este posibil. Da-că însă e de dorit așa ceva, răs-punsul aparține conducătorilor FIFA. Deoarece FIFA a interzis televiziunilor italiene să monteze-cete o mică cameră în bara transversală a porților care ar fi arătat a-devăratul adevărat, dacă mingea a trecut sau nu linia. „Este clar că sarcina arbitrilor este cîteodată în-crunată de prezența camerelor de luat vederi. S-ar putea ca într-o zi să se ajungă la interzicerea luării unor anumite imagini care ar eroda autoritatea arbitrilor. Nimeni nu poate să prevadă viitorul, declară o personalitate a Radioteleviziunii ita-liene. Pentru moment, realizatorii TV-și fac datoria firescă de a infor-ma corect. Ei speră să poată ară-ta tot ceea ce văd”.

★ MICA PUBLICITATE ★

VIND urgent Trabant 601. Telefon 10.159. (ch. 488)

VIND magnetofon Rostov, nou. In-formații, la telefon 17031, între ore-le 18—21. (ch. 485)

### DECESE

Colegii din Laboratorul Central de cofetărie I.C.S.A.P. regretă sincer dis-pariția fulgerătoare din viață a ce-lui care a fost

IGNAT GHEORGHE patiser. Dumnezeu să-l ierte! (ch. 532)

Colectivul de la I.B.A. Piatra Neamț este alături de Macovei Eleana la decesul socrului. Sincere condoleante familiei îndoliate. (ch. 534)

**memento**

TELEZIUNE

- 10.00 Actualități; 10.10 Preuniversi-taria; 10.35 Roman-foleton; Tați și Pii (4); 11.40 Virtuozii ai instru-mentelor populare; 12.00 Glasul pă-mîntului; 12.20 15—16—17—18 (re-luare); 12.50 Desene animate; 13.10 Actualități; 15.00 Studioul tinerilor muzicieni; 15.15 Știința azi; 15.40